
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 19. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 30.11.2017 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:13 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Nössler 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeister 

Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Frau Andrea Engel Herr Thomas Junghans 
Herr Albrecht Hatton Frau Carmen Köbel 
Frau Karin Keck Herr Klaus Peter Krause 
Herr Norbert Knichal Herr Siegfried Nocke 
Herr Henry Niestroj Herr Enrico Wassermann 
Herr Peter Nössler  
Herr Volker Riedel Fraktion der SPD 
Frau Juliane Schering  
Herr Karl-Heinz Schröter Frau Anke-Regina Fröb 
Frau Christine Schulze Herr André Saage (ab 17:49 Uhr, Top 7) 
Herr Wolfgang Tylsch  
 Fraktion der FWG/BB 
Fraktionslos Herr Peter Görisch 
Herr Günther Lutze Herr Wolfgang Lewerenz 
 Herr Kurt Schröter 
 Herr Olaf Schumann 
 

 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU 

Herr Hans-Peter Klausnitzer  
Herr Thomas Seydler  
Herr Alfred Stein  
 
 
 
 
Außerdem waren anwesend: 14 Gäste, 1 Ortsbürgermeister, 6 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben dem  
Bürgermeister sind 24 Stadträte anwesend). 
Der Vorsitzende gab bekannt, dass der Top 14 – 4. Änderungssatzung der Hun-
desteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt)“ von der Tagesordnung genommen 
wird, da es noch Klärungsbedarf gibt. Die anderen Tagesordnungspunkte rücken 
somit auf. 
 
Die geänderte Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.       

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 25 0 25 0 0 

 
 

 2. Ehrung der ehrenamtlichen Wahlhelfer aus den Wahllokalen der Stadt 
Coswig (Anhalt) 

 Der Bürgermeister sprach seinen Dank an die ehrenamtlichen Wahlhelfer, die zur 
Bundestagswahl im September diesen Jahres in den Wahllokalen der Stadt im 
Einsatz waren aus. Er übergab, gemeinsam mit dem Vorsitzenden des Stadtrates 
und dem Wahlleiter, Herrn Michael Stephan, die Dankesurkunde vom Bundes- 
ministerium des Innern sowie einen Blumenstrauß.  
Die Wahlhelfer aus den Ortschaften bekamen die Urkunden von ihren Orts-
bürgermeistern überreicht. Insgesamt waren am 27. September 2017 139 Wahl-
helfer im Einsatz.  

  
  

 3. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
der Bürgermeister vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  

 4. Bestätigung der Niederschrift der 18. Sitzung des Stadtrates vom 
28.09.2017 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 25 0 22 0 3 
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 5. Bericht des Bürgermeisters über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse sowie der nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 
Stadtratssitzung 

 Der Vorsitzende erteilte dem Bürgermeister das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig  
(Anhalt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbü-
ro der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des  
Protokolls beigefügt.  

  
  

 6. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat Tylsch zeigte sich überrascht, dass der Stadtrat erst mit Bericht des  

Bürgermeisters über den Wegfall des Neujahrsempfangs 2018 in Kenntnis ge-
setzt wurde und ist über diese Vorgehensweise enttäuscht. Er erläuterte, dass 
der Neujahrsempfang ein Treffpunkt war, bei dem Gewerbetreibende aus Indust-
rie, Handel und Handwerk, Vereine der Stadt sowie Mitarbeiter aus den öffentli-
chen Verwaltungen (Kreis und Land) und die Einwohner von Coswig (Anhalt) die 
Gelegenheit hatten, miteinander auf einer anderen Ebene zu sprechen. Auch dies 
ist für ihn eine Form von Wirtschaftsförderung und das Argument der Steuerer-
höhung ist seiner Meinung der falsche Ansatz und erreicht das ganze Gegenteil.  
Ferner machte Stadtrat Tylsch deutlich, dass der Neujahrsempfang nicht der 
Neujahrsempfang des Bürgermeisters ist, sondern der Neujahrsempfang der 
Stadt Coswig (Anhalt) und da sollte zumindest der Stadtratsvorsitzende ein Wort 
mitsprechen und nicht nur davon in Kenntnis gesetzt werden. Auch im Hauptaus-
schuss hätte man die Argumente erst einmal austauschen und diskutieren sollen, 
um Möglichkeiten zu finden und Alternativen aufzumachen, um diesen Neujahrs-
empfang stattfinden zu lassen. Er vermisst in dieser Angelegenheit die Zusam-
menarbeit mit dem Stadtrat. 
 
Zum Thema Datenschutzverordnung gab Stadtrat Tylsch die Empfehlung, dass 
es Sinn macht, sich bei der Umsetzung der neuen Datenschutzverordnung von 
einem externen Berater unterstützen zu lassen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen von Seiten des Stadtrates gab, schloss der 
Vorsitzende diesen Tagesordnungspunkt. 

  
  

 7. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Irena Gräwert, Triftweg 34 in Coswig (Anhalt), von der Bürgerinitiative „Saustall 

Düben“, fragte zur Schweinehaltung Düben: 
„1. Finden derzeit in der bestehenden Anlage „Schweinehaltung Düben“ im Zuge 
der Umsetzung des Magdeburger Kastenstandsurteils, genehmigungsbedürftige 
oder anzeigepflichtige Umbau- oder Erweiterungsmaßnahmen statt oder sind 
solche geplant? 
Wenn ja, um welche Baumaßnahmen handelt es sich? 
Seit wann ist dies ggf. der Stadt bekannt?“ 
 
Der Bürgermeister antwortete, falls irgendwelche Baumaßnahmen stattfinden, ist 
es der Stadt nicht bekannt. 
 
(17:49 Uhr, Stadtrat Saage nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Irena Gräwert: 
„2. Die Antragsunterlagen des Vorhabenträgers zum BImSch-Verfahren „Schwei-
nehaltung Dbüen“ waren bisher noch nicht vollständig, die Stadt Coswig hat  
jedoch schon lange eine einvernehmliche Stellungnahme dazu abgegeben. 
 
 

http://www.coswiganhalt.de/
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Wurde die Stadt Coswig aus Grund der Nichtvollständigkeit der Unterlagen vom 
Landesverwaltungsamt zwischenzeitlich erneut aufgerufen, eine weitere  
Stellungnahme abzugeben?“ 
 
Der Bürgermeister sagte eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
Irena Gräwert: 
„3. Mitglieder des Bauausschusses der Stadt Coswig, des Ortschaftsrates Düben 
sowie Mitarbeiter der Stadtverwaltung haben auf Anregung des Vorhabenträgers 
„Schweinehaltung Düben“ am 02.12.2014 an einer Exkursion nach Mecklenburg 
Vorpommern in eine Schweine-Intensivtierhaltungsanlage teilgenommen, um sich 
über die Funktionsweise einer installierten Luftwäscheanlage zu informieren.  
Aus mehreren Antworten der vorherigen Bürgermeisterin auf meine Anfragen zu 
diesem Thema, die sich teilweise widersprechen, komme ich zu der Erkenntnis, 
dass es keinen plausiblen Grund für diese Dienstfahrt gibt. 
Es haben keinerlei Ergebnisse dieses Ausfluges, Eingang in gemeindliche Stel-
lungnahmen u. ä. gefunden. Dies ist auch nachvollziehbar, da es für diesen Aus-
flug weder einen Dienstauftrag noch eine Aufgabenstellung gab. 
Bei welchem sonstigen BImSchG- relevanten Vorhaben hat die Stadt Coswig 
vergleichbare Aktivitäten unternommen? 
Also z. B. einen Kleinbaus, der sich im Eigentum der Stadt befindet, bereitgestellt, 
Mitarbeiter der Stadt ohne Dienstauftrag freigestellt um eine Anlage besichtigen 
zu lassen, von der nicht einmal bekannt ist, wem sie gehört!“ 
 
Der Bürgermeister sagte eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
Britt Bauerfeind, Gartenstraße 6 im OT Klieken: 
Sie bemängelte die schlechte Beleuchtung der Straßen und Gehwege in Klieken 
und fragte, ob nicht die Möglichkeit besteht und um auch kostensenkend zu sein, 
kleine Solarlaternen auf den Fußwegen anzubringen. Als Beispiel führte sie aus, 
dass die Lampe in der Kastanienallee in Richtung Schulstraße leuchtet und die 
Lampe auf der anderen Seite leuchtet Richtung Straße der Bereitschaft und der 
Rest der Straße ist dunkel. Ihr ist bekannt, dass die Stadt kein Geld hat, aber es 
wäre schön, wenn die Gehwege ein wenig ausgeleuchtet werden.  
Weiterhin fragte sie nach, ob die Möglichkeit besteht, die Fassade der Grund-
schule Klieken, welche bereits seit den 80er Jahren nicht erneuert wurde, zu 
streichen. Für Außenstehende wirkt dies abschreckend, so dass sie Abstand 
nehmen, ihre Kinder dort einzuschulen, obwohl der Innenbereich der Grundschu-
le hervorragend ist. Die Ausstattung ist noch nicht so gut, aber auf dem Weg der 
Besserung. Auch wäre es schön, wenn die an der Grundschule befindlichen Me-
tallplatten, die schon absplittern, zu entfernen und evtl. eine Solar- oder Fotovol-
taikanlage anzubringen, womit auch Energiekosten gesenkt werden können. 
Frau Bauerfeind machte auf die immer mehr werdenden Graffitis an Bushaltestel-
len und Gebäuden aufmerksam. Um dem gegenzuwirken, schlug sie eine Zu-
sammenarbeit von Schule und Stadt vor, wobei die Kinder die Entfernung der 
vorhandenen Graffitis übernehmen. Sie ist der Überzeugung, wenn die Kinder die 
Graffitis entfernt haben, sprühen sie nicht mehr und verhauen auch die anderen 
Kinder, wenn diese mit der Spraydose unterwegs sind.  
 
Der Bürgermeister nahm die Mitteilungen entgegen und wird, entsprechend der 
vorhandenen Haushaltsmittel, versuchen, eine Lösung zu finden. Das Problem 
mit den Graffitis ist stadtweit bekannt und auch im Amtsblatt wurde noch einmal 
ein Aufruf gestartet, um dem entgegen zu wirken.  
Er versprach, mit Frau Bauerfeind noch einmal Rücksprache zu nehmen. 
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 8. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Klieken in das Eh-
renbeamtenverhältnis 

 Durch den Bürgermeister und den Vorsitzenden des Stadtrates wurde Kamerad 
Matthias Glöckner zum Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Klieken ernannt und 
gleichzeitig als Ehrenbeamter für die Dauer von 6 Jahren berufen. Der Bürger-
meister nahm dem Kamerad, entsprechend Beamtengesetz, den Diensteid ab, 
bevor er ihm, gemeinsam mit dem Vorsitzenden des Stadtrates und dem 
Stadtwehrleiter, die Ernennungsurkunde und einen Blumenstrauß übergab.  

  
  

 . 17:58 Uhr - 18:05 Uhr  PAUSE 
  
  

 9. Ausscheiden eines Mitgliedes des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 
aus dem Ortschaftsrat 
Vorlage: COS-BV-373/2017 

 Ohne Anfragen wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 10. Aufnahme eines Kommunalkredites 
Vorlage: COS-INFO-391/2017 

 Die Informationsvorlage wurde ohne Anfragen und Wortmeldungen zur Kenntnis 
genommen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 0 0 0 

 
 

 11. Aufnahme von Darlehen für Investitionen 
Vorlage: COS-INFO-396/2017 

 Die Informationsvorlage wurde ohne Anfragen und Wortmeldungen zur Kenntnis 
genommen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 0 0 0 

 
 

 12. Kreditrahmenbeschluss 2017 der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-395/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 13. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushalts-
jahr 2017 
Vorlage: COS-BV-393/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 14. Sanierungsgebiet "Altstadt Coswig"  
hier: Maßnahmen bis zum Abschluss der städtebaulichen Sanie-
rungsmaßnahme 
Vorlage: COS-BV-352/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 24 2 0 

 
 

 15. Bebauungsplan Nr. 32 "Herzzentrum Coswig (Anhalt)", der Stadt 
Coswig (Anhalt)  
- Aufstellungsbeschluss und Einstellung bisheriger Bebauungsplan-
verfahren 
Vorlage: COS-BV-386/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 16. Widmung einer Verkehrsfläche "Sandbreite", im B-Plangebiet "Haide 
Feld III", Coswig (Anhalt), OT Buro 
Vorlage: COS-BV-387/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 17. Ankündigung der Einziehung eines Teilstückes der Straße „Am 
Brennickel“ nach § 8 Straßengesetz Sachsen-Anhalt 
Vorlage: COS-BV-390/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.     
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 18. Außerplanmäßige Ausgabe Haushalt 2017 
Tiefenenttrümmerung  und Baugrundfreimachung Grundstück: Ge-
schwister-Scholl-Straße 30, 06869 Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-398/2017 

 Der Vorsitzende wies darauf hin, dass sich in der Beschlussbegründung im 3. 
Absatz die Mehrkosten auf 553.093,25 € gesenkt haben. 
 
Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.       
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 23 2 1 

 
 

 19. Kalkulation der Trinkwassergebühren der Stadt Coswig (Anhalt) für 
die Jahre 2018-2020 
Vorlage: COS-BV-379/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.         
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 20. Festlegung der Trinkwassergebühren der Stadt Coswig (Anhalt) für 
die Jahre 2018-2020 auf der Grundlage der vorliegenden Trinkwas-
serkalkulation 
Vorlage: COS-BV-380/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.           
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 21. Wirtschaftsplan 2018 des Eigenbetriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-381/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.             
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 22. Feststellung Jahresabschluss des Wirtschaftsjahres 2016 des Eigen-
betriebes Stadtwerke Coswig (Anhalt) und Entlastung des Betriebs-
leiters 
Vorlage: COS-BV-382/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.               
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 23. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der  

Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
  
  
Coswig (Anhalt), den 14.12.2017 
 
 
 
          Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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